

拓宽宣传阵地 凝聚各方力量

环境保护部公布全国生态文明宣教工作绩效评估结果,上海名列第二

◆冯纛 付洁

环境保护部近日公布了2015年全国生态文明宣传教育工作绩效评估结果,上海市以总分110.9分名列全国第二,综合考评优秀。此次考评满分为120分,通过自评、交叉互评和专家评估等3个环节,最后综合评定出14个优秀、17个良好。

开展全国生态文明宣传教育工作绩效评估是检查考核各地宣教工作管理方式的创新,通过绩效评估,充分展示各地开展宣教工作的特色和优势,客观反映各地工作实际成效。上海市生态文明宣传教育工作紧紧把握生态文明建设的大局,围绕重点、难点和热点问题,主动作为、积极进取,为加快建设生态宜居的美丽上海发挥了积极作用。

拓宽宣传阵地

舆情监测为环境热点研判提供参考

上海市紧紧围绕生态文明建设,注重拓宽宣传阵地,利用全市主流媒体开展多层次、多方位宣传。

紧紧把握新闻宣传导向,主动占领舆论宣传阵地。上海市先后组织集中采访活动12次,16家中央驻上海和上海市属主要新闻媒体参加活动。全年,媒体直接报道与上海有关的环保新闻1094篇(幅),同比增长67.3%,其中在《中国环境报》发表151篇(幅)。推出了“全国五一巾帼标兵”伏倩艳和“全国先进工作者”周亚康等先进典型,激发了环保系统创先争优的激情,传播了环境保护的正能量。

同时,上海市不断完善舆情监测工作,舆情采集范围涵盖上海市在内的全国370余家新闻媒体、730余家门户网站或新闻网站、110多个论坛和博客及新浪微博、腾讯微博等平台。目前已获得各类有关上海环境的信息数据160万篇(条),汇总上报2000余条,编辑舆情周报45期,舆情专报24期,为上海市环保系统分析研判环境热点问题提供参考。

建设美丽上海,市民踊跃参与是关键。上海市充分发挥主流媒体优势,加强与《解放日报》、《文汇报》、上海电视台等主流媒体深度合作,与解放日报社签订深度战略合作协议,与上海电视台协办“共同呵护水环境”专栏。在“2014年度中华环保世纪行(上海)宣传月活动好新闻”评选活动中,力推上海市主流媒体刊登的16篇新闻获好新闻奖、上海电视台《新闻透视》栏目获特别贡献奖,激发媒体记者投身环境宣传的热情。

主动拓展新媒体平台。新兴媒体具有传播及时、覆盖面广、接受平等的特点,日益成为公众表达民意、参与政务的平台。上海市环保局不断加大在新华网、人民网、中国新闻网、澎湃新



①上海市人大常委会副主任薛潮(左一)与市民一起参加环保小游戏。



②环保活动现场小朋友参加小游戏。

闻、解放网等重点新闻网站的宣传力度,累计发布和转载相关上海环境新闻6000余条。

同时,发挥上海环保政务微博和政务微信“双微”平台作用,及时转发主要新闻媒体有关上海环境的报道,在新浪、腾讯、东方、新民4个平台共发布微博1.7万余条,拥有粉丝总量超过25万。2015年,上海市还新开通了“上海环境”和“上海ODS淘汰”微信公众平台,自2015年4月8日正式上线,已推送微信700余条。

发挥舆论监督作用

违法企业不怕罚款怕上黑名单

在做好环境宣传工作的同时,上海市还注重发挥舆论监督作用,推进环保重点工作,助力解决环境难题。

积极推动水环境整治。上海市环保局从市民关注的身边近千条小河中遴选100条,请专业人员与市民共同参与水质监测,通过主流媒体公布每条小河水质的水质状况,相关区镇针对其中的24条黑臭河道,制定了“一河一策”治理方案。媒体持续跟踪报

道,对整治推进不力、项目进展缓慢的进行曝光,目前24条黑臭河道已有一半完成治理承诺,其余均按计划推进。

在此基础上,上海市环保局开展与上海电视台共同策划了“拯救身边小河”系列节目,对市民报料的污染河道进行曝光,举媒体之力推进上海市水环境保护工作深入开展。

积极推动大气污染防治。2015年上海空气质量PM_{2.5}平均浓度比去年同期不降反升。对此,上海市环保局在加大治理力度的同时,围绕新《环境保护法》和《大气污染防治条例》赋予的按日连续处罚、停产限产、查封扣押、双罚等新手段的实施,组织媒体及时报道对上海森库木业有限公司、上海五洲漂染有限公司和上海鼎峰世豪家具制造有限公司等超标排放和无组织排放企业的查处。

《解放日报》在显著位置刊登了上海宝山南方水泥有限公司无组织排放粉尘,被开出上海首张实施按日连续处罚逾百万元罚单的报道,通过对典型案例查处的宣传,引起社会广泛关注及有关部门的高度重视,加速了相关工作的推进与落实,切实达到查处一案、警示一批、教育一片的效果。

积极推动“疑难杂症”解决。通过主流媒体曝光了全市环境违法的881家企

业名单,并将违法企业“黑名单”与“企业信贷”和企业评优评奖政策相挂钩。被曝光企业表示,不怕罚款就怕上“黑名单”,因为这直接影响企业在社会上的声誉,企业迫切希望整改后能取消“黑名单”,达到了单靠执法手段难以取得的管理效果。

同时,上海还组织开展了“环保局长接热线”行动,对于热线中反映的“疑难杂症”,通过媒体全程跟踪报道,形成与市民诉求的良性互动,督促了问题解决,助推了环境改善。

培育生态文明意识

举办环保局长培训班引领带动学习培训

各级领导干部在环境建设方面肩负着重要职责,必须抓住这个“关键少数”,依靠学习和培训引领生态文明建设新常态。为此,上海市深入拓展“环保课进党校”工作。在市委党校组织举办了区县环保局长专题培训班,带动了全市环保系统党员干部的学习培训。

上海市环保局还牵头和市委组织部、市公务员局、市行政学院在市委党校,组织举办领导干部环境保护专题研讨班,全市各区县环保工作的分管领导和环保局长、相关委办局及国有企业环保工作的分管领导80多人参加了培训,形成了一批推动上海市环保建设的研讨成果,得到了《中国环境报》、《解放日报》和《组织人事报》等主流媒体的广泛宣传。

组织开展“6·5”环境专项执法宣传周行动。2015年,上海市环境监察总队联合区县环境监察支队,以大气环境、水环境、固体废物、建设项目四大领域为重点,在全市范围内开展环境专项执法周行动,出动执法人员352批(次),1000余人(次),检查企业550家(次),发现违法企业288家(次),查处227家。媒体及时跟进广泛宣传,激发了全民参与环境保护的积极性。《环境保护法》所赋予的新手段全部在上海切实“落地”,执法力度超过历年,《人民日报》、新华社等国内主要媒体进行了报道。

同时,上海市积极开展环境宣传教育活动,引导公众参与,提高公众环境意识。条块结合深入开展生态文明和环保宣传“十进”活动,承办由环境保护部宣教中心主办的“千名环境友好使者项目”系列活动和2015年“可持续消费全家总动员”上海站宣传活动,举办第一届“华谊杯”童言话世界——少儿生态童话大赛,协办全国中学生水科技发明比赛暨斯德哥尔摩青少年水奖中国地区选拔赛,推进国际生态学校创建工作,开展上海市环境教育基地创建工作,组织绿色社区创建活动,参与第六届花王国际儿童环境绘画大赛的组织推动工作。

在全国中学生水科技发明比赛暨斯德哥尔摩青少年水奖中国地区选拔赛中,共评出水科技发明类获奖项目56项,其中上海市获15项,上海环境宣传教育中心获优秀组织奖。

供热系统。

实施LED灯具系统改造。原酒店公共区域采用普通射灯、白炽灯、荧光灯等。改造后用LED灯具替换原公共区域传统灯具以达到节能效果,节能率达40%~70%。

实施节能灶具改造。原酒店主要有老式灶灶13眼、大锅灶4眼、矮脚炉10眼。酒店对原有旧式灶具改用节能灶具,节能率达40%。

实施泳池热泵系统改造。原酒店泳池水由循环水泵抽出经汽水板式换热器与蒸汽锅炉产生的高温蒸汽换热,加热后热水流入泳池。改造后采用两台空气源热泵系统替换原蒸汽锅炉提供泳池热水,节能量可达20%~40%。

酒店大力推进节能降耗和创绿工作,取得了一定的成果。2014年与2013年相比,在不影响酒店正常运营及酒店对客服务质量的情况下,酒店能源费用占酒店总收入百分比下降7%,2015年(1月~10月)相比较2014年,同比下降9%。

此外,水、电、天然气等能耗在涨价因素影响下,不论使用量还是费用,同比仍有不同比例下降。2014年电使用量比2013年及2012年分别减少3%与4%;2014年水使用量比2012年减少8%,2014年天然气使用量比2013年及2012年分别减少25%与20%。而在客房一次性用品、棉织品洗涤等方面费用,也都减少了10%~22%不等,纸张、其他消耗用品费用更是减少了25%~27%不等。

金山区加强危废处置

对关停小化工逐一检查

本报讯 上海市金山区环保局加强危险废物处置处理工作,对关闭企业危险废物进行及时有效处理,强化危险废物的申报处理,加强全区各部门间的联动配合,同时对危险废物转运环节的监管提出了更高要求,进一步保障了城市环境安全。

据介绍,金山区一些小化工企业面临停产歇业,留下一部分危险化学品,只有及时处理,才能减轻化学品对人、畜的危害。

为此,金山区环保局联合公安和安委会,对关停企业逐一检查,发现问题,及时处理。如上海通凌化工有限公司关闭后,现场储罐内约有1吨高浓度硫酸。硫酸具有较强腐蚀性,属于危险化学品,经具有危险废物处置资质的上海天环环境资源有限公司安全转运到其单位内处置,同时对硫酸储罐进行了碱中和清洗,消除安全隐患。

金山区环保局切实加强了对区域医疗废弃物的监督管理,确保医疗废弃物无害化处理处置。目前,金山区医疗机构对医疗废弃物产生进行了申报登记,共有54家医疗机构提交申报材料,其中一级医院12家、二级医院8家、三级医院2家、民办医院8家、个体诊所24家。

2015年全区医疗废弃物共产生约1857吨,医疗废物产废量主要分布在二、三级医院,占全区的96.6%。根据54家医疗机构提交的申报数据,金山区辐射和危险废物管理中心加强对数据审核,重点加强与医疗废物联单月报数据和历年申报登记数据的比对。通过申报登记,建立全区医疗废物数据库,为环境管理决策提供准确依据。

沈永昌

徐汇区部署今年环保重点工作

盯住三个指标抓好五个重点

本报讯 上海市徐汇区日前召开第六轮环境保护三年行动计划推进会暨2016年环境保护工作会,部署2016年重点工作。

2015年,徐汇区环保工作取得了阶段性成就,特别是针对龙吴路扬尘污染防治,全区各相关部门和街镇形成合力,实施开展了龙吴路环境综合整治,成效十分明显。

会议指出,要充分认识到做好环保工作的重要性,特别是在以生态环境质量改善为核心的新形势、新要求下,仍要负重前行,常抓不懈。要攻坚克难,切实做好当前和今后一段时期环保工作,一是继续打好治污攻坚战和持久战,二是加大力度

推动绿色发展。

徐汇区委副书记、区长鲍炳章要求,在大气污染防治方面,要牢牢盯住PM_{2.5}、降尘和PM₁₀3个指标,做好“五个抓好”,即抓好能源管理,抓好产业、交通、建设、生活4个领域,抓好联防联控,抓好推进机制,抓好实际效果。在水污染防治方面,要实现长期两个目标,从短期看,年内河道水质必须有明显改善,得到老百姓的认可。从长期看,到2020年要力争消除劣V类水体,消除黑臭水体。环保工作要注重3个严格,即严格执行环保标准,严格环境监管执法,严格落实责任。

路玲

以科幻形式讲述环保知识

中国首部少年生态科幻系列小说出版

本报讯 “寻找比特星球——中国首部少年生态科幻系列小说《星际精灵蓝多多》新书发布会暨绿舟生态课堂体验活动”日前在国家环保科普基地——上海东方绿舟举办。

据介绍,少年生态科幻系列小说《星际精灵蓝多多》丛书由环境保护部宣教中心和上海世纪出版集团学林出版社合作推出,致力打造中国青少年生态意识教育丛书。

作为国内图书市场第一套冠以“生态”概念的儿童文学作品,创作者

都是国内一线的儿童文学作家,是国内出版界不可多得的青少年环保科幻作品。

据了解,作品以环保为主题,科幻为形式,深入浅出地讲述环保知识,包括保护森林、保护海洋、合理处置垃圾、正确利用污泥干化粉粒等。培育孩子的生态意识,更引导小朋友在潜移默化中学会独立思考,懂得友爱和尊重,懂得爱自己,爱身边的每一个人,爱我们生存的世界。

蔡新华

【 图片新闻 】

环境监测人员进社区

介绍家庭节能减排经验

本报讯 由上海市静安区万航居民区和武西居民区主办的“2016年迎春为民服务”活动日前在静安丽舍活动室举行,静安区环境监测站的工作人员走进社区,向社区居民介绍环保相关知识。

在活动中,静安区环境监测站向社区居民发放了《新(环境保护法)问与答》、《环保生活手册》和《公众防护PM_{2.5}科普宣传册》等读本资料,宣传

绿色家庭、绿色社区的环保小常识,介绍家庭节能减排经验等。很多热心居民对时下热门环境问题提出了自己的疑惑和想法,对此,监测站工作人员作出了详细解答,同时也虚心听取了居民的意见建议,记录在册,为切实解决社区环境污染问题,进一步改善大气环境质量和城市居住环境提供有效依据。

陈啸



图为环境监测站工作人员向群众发放环保资料。

创建绿色饭店 支出大幅下降

上海千禧海鸥大酒店 2015年能源费用下降9%

◆唐国栋

千禧海鸥大酒店坐落在上海市虹桥地区,自2012年1月全面启动创建绿色旅游饭店(以下简称创绿)工作以来,酒店始终致力于节能改造、降低能源消耗。

酒店在2013年、2014年逐步完成整体节能改造项目后,实现了建筑节能率达到了20%以上,项目也获得了“上海市公共建筑节能改造重点城市示范项目”等多项权威奖项,在有效节能降耗的同时进一步塑造了负责任的企业形象。

制定能源管理及奖惩办法

为积极响应上海市旅游局创绿的号召,酒店以能源管理委员会为主体,特别成立了创绿领导小组,由副总经理担任组长、能源管理委员会成员担任组员。同时以能源管理工作小组为实体成立了创绿工作小组,由财务总监和工程总监担任副组长,全面落实

创绿的具体工作。

同时,酒店制定了具体目标,即自2014年起,在不影响酒店正常运营及酒店对客服务质量的情况下,酒店能源费用占酒店总收入百分比逐年下降5%。此外,酒店客用品费用逐年下降8%,纸张费用逐年下降10%,清洁剂费用逐年下降5%,其他消耗品费用逐年下降8%。

为进一步激励各部门对创绿工作的积极性,使节能降耗工作更细致,酒店于2014年1月制定了《能源管理及奖惩实施办法》。酒店针对工程、餐饮、客房等主要能耗部门,制定了每月节能降耗考核指标,明确了节能降耗的目标,落实负责,明细考核。考核结果以半年度进行公示,对于在创绿工作中表现突出的部门给予奖励,对浪费能源资源的不良行为予以修正,及时更改,持续追踪。

创绿工作涉及酒店所有范围,要建立长效机制就必须充分调动全体员工积极参与和实施。为此,酒店开展各类以节能环保为主题的多样化活动,其中酒店组织展开的“千禧创绿知识竞赛”及“关爱地球,环保垃圾回收日”等活动,广

受好评。这类活动有效普及了绿色酒店的相关知识,也在全员范围内宣传了绿色环保理念,使全体员工参与绿色环保行动更积极更主动。

投入800万元实施节能改造

为真正达到节能降耗的效果,酒店启动了多个技术改造项目,各项改造项目投入费用逾800万元,在节能降耗方面取得了明显效果。

采用风冷热泵系统采暖。酒店建筑面积45183.7m²,原使用天然气锅炉+汽水换热器系统提供采暖。改造后,酒店采用16台约克模块式涡旋风冷热泵机组代替原锅炉提供酒店采暖,设计供热量2112kW,每台机组制热量132kW,制热功率39.8kW。

采用吸收式热泵+太阳能系统提供热水。原酒店生活热水系统采用燃气锅炉+容积式换热器提供。新系统采用17台吸收式热泵+360m²槽式太阳能集热代替原锅炉提供酒店热水,热泵制热效率可达2.0以上,槽式太阳能系统为辅助